LISTA.1. Podstawowe prawa i pojecia chemii. Sposby wyrazania ilosci
substancji. Sktad procentowy zwigzku chemicznego, okreslanie elementarnych i
rzeczywistych wzoréw chemicznych.
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1. Oblicz mase oraz objeto$¢ cieklego azotu, w ktdrej znajduje sie 2,15¢1025
czgsteczek. Gestos¢ skroplonego azotu w temperaturze 77 K wynosi 0,807
g/cms. (Odp. 1,00 kg, 1,24 dm?)

2. Gesto$¢ pewnej odmiany alotropowej siarki Sx wynosi 2,07 g/cm3. Stwierdzono,
ze 1,68 mola czgsteczek Sx zajmuje objetos¢ 208,2 cm3. Z ilu atomow skiada
sie czasteczka tej formy siarki? (Odp. x = 8)

3. Oblicz zawarto$¢ procentowg poszczegdlnych pierwiastkow w atunie glinowo-
potasowym o wzorze KAI(SOa4)2012H20. Napisz wzér tlenkowy mineratu i
okresl, ile procent stanowi w nim odpowiedni tlenek siarki. (Odp. 33,8% SOs3)

4. Wyznacz wzor elementarny weglowodoru, zawierajgcego 88,8% wegla. Jaki jest
wzor rzeczywisty zwigzku, jesli masa molowa wynosi 108 g/mol? (C2Hs, CgH12).

5. Pewien zwigzek zawiera 5,5% wodoru, a liczby atoméw wegla i azotu
w czgsteczce sa jednakowe. Jaki jest wzor elementarny zwigzku? (Odp.
C2HzN?2)

6. W talku xMgOeySiO2eH20 tlenek magnezu stanowi 31,9% wag., a SiO2 —
63,4% wag. Wyznacz wspotczynniki x i y we wzorze mineratu. (Odp. x = 3,

y=4)

7. Chemiczka stwierdzita, ze 4,16 g tantalu przereagowato z bromem, tworzgc
13,35 g statego, zielonego produktu. Jaki jest wzor empiryczny (elementarny)
powstatego zwigzku? Jaki jest jego wzor rzeczywisty, jesli wiadomo, ze
czgsteczka skigda sie z 12 atomow? (Odp. TaBrs, TazBrio)

8. Hydrat fosforanu(V) magnezu, Mgsz(POa)2#nH20, zawiera 9,4% P. Wyznacz
wzor elementarny tego hydratu. (Odp. n = 22)

9. Dwa weglowodory majg taki sam sktad elementarny: 88,2% C oraz 11,8% H.
Ustal ich wzory rzeczywiste, wiedzagc ze ich gestosci wzgledem tlenu sa
odpowiednio réwne: 6,38 i 10,9. (Odp. CisH24, CasHao)

10. Podczas spalania 0,8199 g pewnego zwigzku organicznego, zawierajgcego
C, Hi O otrzymano 2,2518 g CO2 i 0,7903 g H20. Okresl wzér elementarny
tego zwigzku. (Odp. C7H120)

11. Pewien zwigzek sktada sie z wegla, wodoru, azotu i tlenu. W wyniku spalenia
prébki tego zwigzku o0 masie 1,5349 g otrzymano 1,9184 g COz oraz 0,9246 ¢
H20. Na podstawie innej analizy ustalono, ze probka tego zwigzku o masie
2,4378 g zawiera 0,3238 g azotu. Ustal wzér elementarny tego zwigzku. (Odp.
CsH70Os3N)



